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ند شدن پیشرفت
ُ

انعکاس ک
نهضت ملی مسکن در آمارهای رسمی؛

رشد بخشرشد بخش
ــاختمان ــاختمانس س

در حالی که رشد بخش ساختمان در دولت شهید 
رئیسی به‌طور متوسط هر فصل 1.5 درصد بود، در دولت 
چهاردهم در 4 فصل اخیر به‌طور متوسط به منفی 0.2 

درصد کاهش پیدا کرده است.
بر اساس گزارش مرکز آمار، در تابستان امسال رشد بخش 
ساختمان به منفی 1.7 درصد رسیده است. از پاییز سال 
1403 تا تابستان امسال که 4 فصل عملکرد دولت چهاردهم 
محسوب می‌شود، رشد بخش ساختمان به‌طور میانگین 
منفی 0.2 درصد بوده است. این در‌حالی است که در 3 سال 
دولت شهید رئیسی متوسط رشد فصلی بخش ساختمان به 
مثبت 1.5 درصد افزایش یافته بود. منفی شدن رشد بخش 
ساختمان بیانگر رکود در ساختمان‌سازی و مسکن‌سازی 

در کشور است.
شاخص مهم دیگر برای ارزیابی وضعیت مسکن‌سازی در 
کشور، شاخص تشکیل سرمایه ثابت ناخالص در ساختمان 
است. گزارش مرکز آمار نشان می‌دهد این شاخص هم در 
دولت چهاردهم از ابتدای پاییز 1403 تا پایان تابستان 1404 

با رشد منفی 0.2 درصد مواجه شده در حالی که در دولت 
سیزدهم رشد مثبت 1.5 درصد داشت.

درواقع منفی شدن رشد بخش ساختمان، به نوعی 
تاییدکننده رکود در تکمیل پروژه‌های نهضت ملی مسکن 
است. در طرح نهضت ملی مسکن قرار بود سالانه یک 
میلیون مسکن در کشور ساخته شود تا بحران مسکن 
رفع گردد اما با این روند تکمیل پروژه‌ها که منفی شدن 
رشد بخش ساختمان هم آن را تایید می‌کند، نمی‌توان 
به تکمیل این طرح امید داشت. وزارت راه و شهرسازی 
عدم همراهی بانک‌ها در پرداخت تسهیلات به پروژه‌های 
مسکن‌سازی را دلیل روند کند پیشرفت پروژه‌ها عنوان 
کرده است. بنابراین در رشد منفی بخش ساختمان و رکود 
در پروژه‌های نهضت ملی مسکن، وزارت راه و بانک‌ها را 

باید همزمان مقصر دانست.
در مقایسه با دو وزیر راه و شهرسازی دولت سیزدهم که 
متوسط رشد بخش ساختمان در دوره آنها مثبت بود، وزیر 
راه دولت چهاردهم عملکرد مایوس‌کننده‌ای داشته است.

در ماده )۲( قانون برنامه هفتم پیشرفت، برای بخش 
ساختمان نرخ رشد ۹ درصدی هدف‌گذاری شده است. 
بااین‌حال، طبق گزارش‌های رسمی، عملکرد این بخش در 
سال ۱۴۰۳ تنها نیم درصد و   در نیمه نخست امسال   منفی 
0.8 درصد بوده است. بررسی علل و عوامل مؤثر بر عملکرد 
سال نخست اجرای فصل یازدهم با عنوان »توسعه مسکن« 
نشان می‌دهد که اصلی‌ترین عامل عدم تحقق اهداف کمی 

این فصل، کمبود منابع و تسهیلات مالی بوده است. برنامه 
هفتم توسعه در بخش مسکن تکالیف مشخصی را برعهده 
وزارت راه و شهرسازی و دولت چهاردهم گذاشته است؛ این 
تکالیف شامل رشد ۹درصدی صنعت ساختمان‌سازی در 
کشور؛ کاهش زمان خانه‌دار شدن به ۷.۵ سال تا پایان 
برنامه، کاهش ۲۰ درصدی سطح بافت فرسوده و همچنین 

ساخت ۴.۵ میلیون خانه تا پایان سال ۱۴۰۷ می‌شود.

متوسط رشد بخش ساختمان  )مرکز آمار(مدت وزارتوزرای راه و شهر‌سازی
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      رهبر معظم انقلاب اسلامی فرمودند: آیت‌الله میلانی واقعاً احیاگر حوزه 

علمیه مشهد بود و این حوزه مدیون آن مرحوم است.

 بیانات رهبر معظم انقلاب اسلامی در دیدار اعضای ستاد برگزاری کنگره 

بزرگداشت آیت‌الله سید محمدهادی میلانی در محل برگزاری این همایش 

در حرم مطهر رضوی منتشر شد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، ضمن قدردانی از برگزاری چنین 

کنگره‌ای، مرحوم آیت‌الله میلانی را یک شخصیت جامع‌الاطراف از لحاظ 

معنوی، اخلاقی، علمی و اجتماعی و سیاسی دانستند و تاکید کردند: آیت‌الله 

میلانی واقعاً احیاگر حوزه علمیه مشهد بود و این حوزه مدیون آن مرحوم است.

رهبر انقلاب، آیت‌الله میلانی را از لحاظ فردی، شخصی ممتاز و دارای وقار و 

متانت و در عین حال تواضع، وفاداری نسبت به دوستان و برخوردار از لطافت 

روحی و ذوق شعر توصیف کردند و افزودند: آن مرحوم از لحاظ علمی یک 

ملّی بزرگ بود که از محضر اساتیدی همچون مرحوم نائینی و مرحوم شیخ 

محمدحسین اصفهانی بهره برده و در درس و بحث علمی خوش‌بیان بود و 

طلبه‌های فاضلی را پرورش می‌داد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای یکی دیگر از جنبه‌های شخصیتی آیت‌الله میلانی 

را اهل سلوک بودن آن مرحوم برشمردند و با اشاره به حضور ایشان در متن 

قضایای اجتماعی و سیاسی آن زمان گفتند: آقای میلانی در دوران شروع 

مبارزات در اوایل دهه چهل، حقاً یکی از ارکان نهضت اسلامی بود و در متن 

مسائل حضور داشت که سفر به تهران به همراه جمع دیگری از علما بعد از 

بازداشت امام خمینی )ره(، نمونه‌ای از حضور تاثیرگذار در مسائل سیاسی است.

رهبر انقلاب اعلامیه‌های قوی و متین و محکم آیت‌الله میلانی در حمایت از 

نهضت اسلامی را نمونه دیگری از حضور تاثیرگذار آن مرحوم در متن مسائل 

سیاسی دانستند و گفتند: نامه ایشان در حمایت از امام خمینی )ره( بعد از 

تبعید امام به ترکیه، یک سند تاریخی است.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای تاکید کردند: آیت‌الله میلانی با مبارزان و 

افراد گوناگون از جریان‌های مختلف سیاسی ارتباط داشت اما همواره 

 از منتسب شدن به یک جریان سیاسی خاص بشدت پرهیز می‌کرد.

ایشان در پایان اظهار امیدواری کردند برگزاری این همایش زمینه‌ساز شناسانده 

شدن ابعاد شخصیتی آیت‌الله میلانی، به مردم باشد. در ابتدای این دیدار 

حجت‌الاسلام والمسلمین مروی تولیت آستان قدس رضوی گزارشی از اهداف 

همایش بزرگداشت آیت‌الله میلانی و کمیته‌های علمی آن و همچنین برگزاری 

پیش نشست‌ها در مشهد مقدس و کربلای معلّی، ارائه کرد.

      نائب رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس، با انتقاد از 

افزایش ۲۰ درصدی حقوق کارکنان و بازنشستگان در لایحه بودجه ۱۴۰۵، گفت: 

این میزان فاصله‌ای جدی با تورم واقعی دارد و دولت باید با تعیین منابع پایدار، 

زمینه افزایش عادلانه‌تر حقوق‌ها را به‌ویژه برای اقشار کم‌درآمد فراهم کند.

غلامرضا توکل در واکنش به لایحه بودجه ۱۴۰۵ مبنی بر افزایش ۲۰ درصدی حقوق 

کارکنان و بازنشستگان دولت، با ابراز نگرانی از وضعیت معیشتی اقشار حقوق‌بگیر 

گفت: این ارقام باید در مسیر بررسی بودجه اصلاح شود.

نماینده مردم سروستان، کوار و خرامه در مجلس شورای اسلامی اظهار کرد: در 

شرایطی که شاخص‌های اقتصادی نشان‌دهنده تورم مستمر و هزینه‌های سنگین 

زندگی، به‌ویژه در حوزه مسکن، انرژی و کالاهای اساسی است، پیش‌بینی افزایش 

صرفاً ۲۰ درصدی حقوق‌ها، نه تنها یک گشایش محسوب نمی‌شود، بلکه می‌تواند 

به معنای کاهش قدرت خرید بیش از پیش بازنشستگان و کارمندان باشد.

ضرورت افزایش حقوق بر مبنای نرخ تورم واقعی

نائب رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شوراهای مجلس شورای اسلامی 

با تأکید بر ضرورت حفظ کرامت کارمندان و بازنشستگان دولتی، تصریح کرد: 

دولت باید به این نکته توجه کند که افزایش حقوق باید بر مبنای نرخ تورم رسمی 

و واقعی تعریف شود. متأسفانه، تجربه سال‌های گذشته نشان داده است که 

افزایش‌های ثابت و عمومی، شکاف میان درآمدها و هزینه‌ها را عمیق‌تر می‌کند 

و کارمندان را وادار به دومین شغل برای تأمین معاش می‌کند.

وی افزود: مجمع نمایندگان استان فارس به عنوان صدای مردم این استان که 

بخش بزرگی از آن‌ها را کارمندان و بازنشستگان تشکیل می‌دهند، بر این باور 

است که ۲۰ درصد افزایش، سقف موردنظر دولت برای کنترل هزینه‌های جاری 

است، اما پاسخگوی نیازهای معیشتی خانوارها نخواهد بود. نمایندگان مجلس 

با جدیت این سقف را مورد بازبینی قرار خواهند داد تا ضریب تعدیل حقوق، 

متناسب با افزایش هزینه‌های زندگی در سال آتی تنظیم شود.

تأثیر تصمیمات مالی بر بازار کار و مطالبه عدالت در دستمزدها

 توکل همچنین به تأثیر این تصمیم بر بازار کار اشاره کرد و گفت: وقتی مبنای 

افزایش حقوق کارمندان دولت این میزان تعیین می‌شود، انتظار می‌رود شورای 

عالی کار نیز در تعیین دستمزد کارگران، رویکردی متناسب با تورم در پیش گیرد. 

این ناهماهنگی مزمن در تعیین مزدها، موجب ایجاد بی‌عدالتی و فشار مضاعف 

بر جامعه کارگری و بازنشستگی کشور می‌شود.

نماینده مردم سروستان، کوار و خرامه در مجلس تأکید کرد: از رئیس‌جمهور و 

سازمان برنامه و بودجه انتظار می‌رود تا قبل از بررسی کلیات لایحه بودجه ۱۴۰۵ 

در صحن علنی مجلس، با استفاده از منابع پایدارتر و بازبینی در سرفصل‌های 

غیرضروری، منابعی برای افزایش عادلانه‌تر حقوق‌ها، به‌ویژه برای گروه‌های 

کم‌درآمد، اختصاص دهند تا سفره مردم در سال آینده شاهد کوچک شدن نباشد.

مشهد  علمیه  حوزه  خامنه‌ای:  امام 
مدیون آیت‌الله میلانی است

۲۰ درصدی  فاصله جدی افزایش 
حقوق‌ها با تورم

گزارش

       در پی نوسانات شدید بازار ارز، 165 نماینده مجلس دوازدهم 

با ارسال نامه‌ای به سران سه قوه، سیاست‌های ارزی کشور را عامل 

تشدید تورم و تضعیف پول ملی دانستند و با انتقاد از افزایش نرخ 

ارز رسمی، راهکارهایی برای اصلاح حکمرانی ارزی ارائه کردند.

در روزهای اخیر که بازار ارز شاهد نوسانات شدید و افزایش قیمت‌ها 

بوده است، جمعی از نمایندگان مجلس دوازدهم با ارسال نامه‌ای 

تفصیلی به آقایان پزشکیان، قالیباف و محسنی اژه‌ای، سیاست‌های 

ارزی کشور را به بوته نقد گذاشتند.

نگارندگان این نامه معتقدند سیاست‌گذاری فعلی که نرخ‌های 

رسمی را به بهانه کاهش فاصله با بازار آزاد افزایش می‌دهد، عملاً 

به بازتولید چرخه ویرانگر افزایش نرخ ارز - تورم منجر شده و انگیزهٔ 

بازگشت ارز صادراتی را کاهش داده است. متن پیش‌رو، مروری 

است بر استدلال‌های این نمایندگان که ضمن آسیب‌شناسی 

وضعیت موجود، راهکارهای پنج‌گانه‌ای را برای تقویت پول ملی 

و اصلاح حکمرانی ارزی ارائه کرده‌اند.

نامه نمایندگان به سران قوا در خصوص اصلاح سیاست‌های ارزی

باسمه تعالی

جناب آقای دکتر پزشکیان، رئیس محترم جمهوری اسلامی ایران

جناب آقای دکتر قالیباف، رئیس محترم مجلس شورای اسلامی

حجت‌الاسلام و المسلمین جناب آقای محسنی اژه‌ای، رئیس 

محترم قوهٔ قضائیه

با سلام و تقدیم احترام؛

همان‌گونه که مستحضرید، در روزها و هفته‌های اخیر، بازار غیررسمی 

و قاچاق ارز با نوسانات شدید و افزایش قابل‌توجه نرخ مواجه بوده 

است. با توجه به اینکه بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران در فرآیند 

سیاست‌گذاری ارزی، دچار خطای راهبردی تبعیت از نرخ‌های 

شکل‌گرفته در بازار آزاد قاچاق در تعیین و تعدیل نرخ‌های رسمی 

شده است، درنتیجه، موج تازه‌ای از افزایش عمومی قیمت کالاها 

و خدمات پدید آمده که پیامدهای مستقیم و ملموسی بر وضعیت 

معیشتی اقشار مختلف جامعه برجای گذاشته و زمینه‌ساز بروز 

التهابات جدی اقتصادی و اجتماعی شده است. در این رابطه و 

با عنایت به اهمیت تبیین دقیق علل بروز تحولات اخیر در عرصه 

معیشت عمومی و ضرورت ارائه راهکارهای مؤثر و قابل اجرا برای 

مدیریت شرایط موجود، نکات و ملاحظات ذیل به استحضار می‌رسد:

الف-تحلیل وضع موجود

یکی از مؤلفه‌های بنیادین در بررسی پدیده تورم و نوسانات نرخ 

ارز، تبیین دقیق رابطه علّی و معلولی میان تغییرات نرخ ارز و سطح 

عمومی قیمت‌هاست. بررسی تجربه انباشته بیش از سه دهه 

عملکرد اقتصاد جمهوری اسلامی ایران به‌روشنی نشان می‌دهد 

 ـ اعم  که بالاترین نرخ‌های تورمی، عمدتاً در پی افزایش نرخ ارز

از نرخ‌های رسمی و نرخ‌های شکل‌گرفته در بازار آزاد قاچاق ـ به 

وقوع پیوسته است.

شواهد تاریخی و تجربی مربوط به سال‌های ۱۳۷۴، ۱۳۹۰، ۱۳۹۸، 

۱۴۰۱ و همچنین سال گذشته، به‌طور معناداری مؤید این واقعیت 

است که افزایش نرخ ارز، یکی از عوامل اصلی و تعیین‌کننده در 

تشدید تورم و بی‌ثباتی اقتصادی کشور بوده و آثار آن به‌طور مستقیم 

در معیشت عمومی جامعه منعکس شده است.

در رویه‌های معمول سیاست‌گذاری، غالباً با این استدلال که 

فاصله میان نرخ ارز رسمی و نرخ‌های شکل‌گرفته در بازار آزاد 

و قاچاق، زمینه‌ساز ایجاد رانت، بروز فساد و کاهش انگیزه برای 

بازگشت ارزهای حاصل از صادرات غیرنفتی است، تصمیمات 

مربوط به افزایش نرخ ارز رسمی اتخاذ شده است. سپس و در 

پی این تصمیمات، افزایش نرخ ارز رسمی، به‌سرعت به افزایش 

سطح عمومی قیمت‌ها به‌ویژه قیمت کالاهای اساسی و ضروری 

منجر شده و موج جدیدی از فشارهای تورمی را در اقتصاد ایجاد 

کرده است.

تداوم این روند و تشدید تورم، تحریک انتظارات تورمی در میان 

فعالان اقتصادی، موجب تسریع فرآیند جایگزینی ریال با انواع 

دارایی‌ها از جمله ارز، انواع مسکوکات و طلای آب‌شده، دارایی‌های 

مبتنی بر طلا و همچنین دارایی‌های رمزنگاری‌شده می‌شود. این 

تغییر رفتار اقتصادی، به نوبه خود، تقاضای سفته‌بازانه در بازار 

آزاد قاچاق ارز را افزایش داده و به تشدید نوسانات و رشد مجدد 

نرخ ارز در این بازار دامن می‌زند.

در چنین شرایطی، اقتصاد کشور و متغیر نرخ ارز در وضعیتی 

نامطلوب‌تر از شرایط پیشین قرار گرفته و چرخه معیوب و ویرانگر 

 ـ تورم به‌صورت مستمر و تکرارشونده بازتولید می‌گردد. نرخ ارز

در جدول مندرج در ادامه، نرخ ارز رسمی اختصاص‌یافته به تأمین 

کالاهای اساسی، نرخ ارز رسمی مربوط به واردات مواد اولیه تولید و 

ماشین‌آلات صنعتی و نیز نرخ‌های شکل‌گرفته در بازار آزاد قاچاق 

از ابتدای سال ۱۴۰۱ تاکنون ارائه شده است. افزون بر این، برآورد 

تحلیلی و پیش‌بینی ما از روند احتمالی نرخ ارز رسمی و نرخ بازار 

آزاد قاچاق در سال‌های آتی ـ در فرض تداوم چرخه مخرب نرخ 

 ـ تورم ـ نیز منعکس گردیده است. ارز

بررسی تحولات اخیر سیاست ارزی بانک مرکزی، به‌ویژه در حوزه 

مدیریت ارزهای حاصل از صادرات غیرنفتی، نشان می‌دهد که با 

افزایش نرخ ارز رسمی و به تبع آن رشد نرخ‌های بازار آزاد قاچاق، 

رفتار صادرکنندگان به‌گونه‌ای تغییر یافته که با هدف کسب ریال 

بیشتر از هر واحد ارز، انگیزه و تمایل آنان برای عرضه و بازگشت 

ارزهای صادراتی به چرخه رسمی اقتصاد کاهش یافته است.

داده‌ها و ارقام مندرج در جدول زیر، این تحلیل را به‌طور معناداری 

تأیید می‌کند و نشان می‌دهد که هم‌زمان با افزایش نرخ ارز رسمی 

در سال‌های گذشته، شاخص‌هایی نظیر درصد تعهدات ارزی 

سررسیدشدهٔ ایفانشده نسبت به کل تعهدات و همچنین درصد 

عدم بازگشت ارز حاصل از صادرات نسبت به کل صادرات روندی 

افزایشی به خود گرفته است؛ امری که بیانگر تشدید ناکارآمدی 

سیاست‌های اتخاذشده و تعمیق اختلال در نظام ارزی کشور است.

حذف ارز نیما و استقرار نرخ جدید ارز تجاری در قالب تالار یک 

مرکز مبادله در سال ۱۴۰۳ و همچنین ایجاد تالار دو با نرخی بالاتر 

و نزدیک‌تر به نرخ‌های شکل‌گرفته در بازار آزاد قاچاق در سال 

جاری، در عمل به تشدید روند افزایشی دو شاخص مهم درصد 

تعهدات ارزی سررسیدشدهٔ ایفانشده نسبت به کل تعهدات و درصد 

عدم بازگشت ارز حاصل از صادرات نسبت به کل صادرات منجر 

شده است.

تحلیل داده‌ها به‌روشنی نشان می‌دهد هر میزان که بانک مرکزی 

ـ چه در واکنش به فشارهای مقطعی و چه با هدف نزدیک‌سازی 

نرخ‌های رسمی به نرخ‌های بازار آزاد و قاچاق ـ اقدام به افزایش 

نرخ ارز رسمی در قالب سازوکارهایی نظیر نرخ نیمایی، تالار یک 

و دو تجاری و سایر رویه‌های مشابه می‌نماید، نه‌تنها نرخ ارز در 

بازار آزاد قاچاق با شتاب بیشتری افزایش می‌یابد، بلکه هم‌زمان 

سهم ارزهای بازنگشته از چرخه رسمی اقتصاد نیز روندی فزاینده 

به خود می‌گیرد.

به‌رغم تحقق مازاد قابل‌توجه در تراز تجاری کشور به میزان حدود 

۳۵ میلیارد دلار در سال ۱۴۰۳ ـ به‌نحوی‌که مجموع صادرات نفتی 

و غیرنفتی بالغ بر ۱۰۸٫۵ میلیارد دلار و حجم واردات حدود ۷۳٫۵ 

میلیارد دلار بوده است ـ و با عدم وجود کمبود واقعی در منابع ارزی 

کشور، متأسفانه به‌واسطه عدم بازگشت بخش قابل‌توجهی از 

ارزهای حاصل از صادرات غیرنفتی، به‌ویژه صادرات انجام‌شده 

از طریق کارت‌های بازرگانی یک‌بارمصرف، اعطای معافیت‌های 

غیرضرور و بعضاً فاقد توجیه اقتصادی و نیز اتخاذ مصوباتی مغایر 

با الزامات قانونی، در کارگروه بازگشت ارز، نرخ‌های ارز رسمی و 

نرخ‌های شکل‌گرفته در بازار آزاد قاچاق با افزایشی بیش از ۵۰ درصد 

مواجه شده است. پیامد مستقیم این روند، کاهش متناسب و 

معنادار ارزش پول ملی بوده که آثار آن به‌طور مستقیم در افزایش 

فشارهای معیشتی و تضعیف ثبات اقتصادی کشور نمایان شده است.

افزون بر مراتب فوق، بر اساس اطلاعات و داده‌های مندرج در 

جدول مذکور، از ابتدای سال ۱۳۹۷ تاکنون )تا تاریخ ۲۵ آذرماه 

۱۴۰۴(، بالغ بر ۱۱۷ میلیارد دلار از ارزهای حاصل از صادرات غیرنفتی 

به چرخه رسمی اقتصاد کشور بازنگشته است. این وضعیت، به‌طور 

مستقیم موجب شکل‌گیری صف‌های طولانی و اختلالات مستمر 

در فرآیند تخصیص ارز برای واردات نهاده‌های تولیدی و کالاهای 

مورد نیاز بخش مولد شده است.

در همین حال، متأسفانه بانک مرکزی، تحت تأثیر فشارهای وارده از 

سوی اتاق بازرگانی ایران و نیز با هدف اعلامیِ تشویق صادرکنندگان 

به ایفای تعهدات ارزی و بازگشت ارزهای صادراتی، به‌صورت مستمر 

اقدام به افزایش نرخ ارز رسمی نموده است؛ حال آنکه، همان‌گونه 

که پیش‌تر نیز تصریح شد، شواهد و نتایج عملی حاکی از آن است 

که این رویکرد سیاستی در عمل بر تشدید بی‌ثباتی ارزی و تعمیق 

مشکلات موجود افزوده است.

ب ـ آدرس غلط نسبت دادن تورم به کسری بودجه و رشد نقدینگی 

به‌عنوان عامل اصلی

در برخی تحلیل‌ها، کسری بودجه دولت و رشد نقدینگی به‌عنوان 

علت اصلی تورم و کاهش ارزش پول ملی معرفی می‌شود. با این 

حال، بررسی دقیق داده‌ها و شواهد آماری رسمی نشان می‌دهد 

که این رویکرد، واجد کاستی‌های جدی تحلیلی بوده و نمی‌تواند 

به‌تنهایی تبیین‌کننده تحولات تورمی سال‌های اخیر باشد. در 

این زمینه، توجه به نکات مهم ذیل ضروری است:

۱- بر اساس اطلاعات منتشرشده توسط مرکز آمار ایران، نسبت 

نقدینگی به تولید ناخالص داخلی از حدود ۸۰٫۶ درصد در 

سال ۱۳۹۵ به حدود ۴۲ درصد در سال ۱۴۰۳ کاهش یافته و 

برآوردها حاکی از آن است که این نسبت در سال جاری به 

کمتر از ۴۰ درصد نیز خواهد رسید. کاهش مستمر این نسبت 

بیانگر آن است که آهنگ رشد نقدینگی در دوره مورد بررسی، 

کمتر از نرخ تورم بوده و درنتیجه، نقدینگی به‌عنوان متغیر 

غالب، نقش تعیین‌کننده‌ای در تشدید تورم ایفا نکرده است.

۲- مطابق آمارهای پولی و اعتباری بانک مرکزی جمهوری اسلامی 

ایران، در بازه زمانی مردادماه ۱۴۰۳ تا مردادماه سال جاری، بیشترین 

سهم در رشد پایه پولی به ترتیب به خالص دارایی‌های خارجی 

بانک مرکزی و مطالبات بانک مرکزی از بانک‌ها اختصاص داشته 

است که سهم در رشد پایه پولی این دو مؤلفه به ترتیب حدود 

۱۱٫۶ درصد و ۱۴٫۷ درصد گزارش شده و ارتباط مستقیمی با کسری 

بودجه دولت ندارد. عامل اصلی افزایش خالص دارایی‌های خارجی 

 ـ به  بانک مرکزی، رشد ذخایر طلا به میزان تقریبی ۸ میلیارد دلار

جای دریافت ارز حاصل از صادرات غیرنفتی ـ بوده است. علاوه 

بر این، افزایش بدهی دو بانک سپه و آینده به بانک مرکزی، از 

عوامل مؤثر در رشد پایه پولی محسوب می‌شود. در مقابل، سهم 

در رشد مطالبات بانک مرکزی از بخش دولتی در پایه پولی، منفی 

۴ درصد بوده که خود مؤید عدم نقش‌آفرینی کسری بودجه دولت 

در افزایش پایه پولی در دوره مذکور است.

افزون بر موارد فوق، بررسی ترکیب نقدینگی بر حسب عوامل 

مؤثر بر عرضه آن نشان می‌دهد که حدود ۷۰ درصد از نقدینگی 

موجود، ناشی از مطالبات شبکه بانکی از بخش غیردولتی در قالب 

تسهیلات بانکی بوده است؛ در حالی‌که سهم خالص مطالبات 

شبکه بانکی از بخش دولتی، صرفاً حدود ۱۰ درصد برآورد می‌شود.

بر این اساس، انتساب افزایش نقدینگی به کسری بودجه دولت، 

فاقد پشتوانه معتبر آماری و تحلیلی بوده و این گزاره، بر مبنای 

داده‌ها و اطلاعات رسمی منتشرشده از سوی بانک مرکزی جمهوری 

اسلامی ایران، قابل تأیید نمی‌باشد. عامل اصلی افزایش مطالبات 

شبکه بانکی از بخش غیردولتی، رشد نرخ ارز و متعاقب آن تشدید 

تورم بوده است. افزایش سطح تورم، با بالا بردن سطح عمومی 

قیمت‌ها، نیاز بنگاه‌های تولیدی و همچنین مصرف‌کنندگان را 

به نقدینگی بیشتر، به‌منظور حفظ تداوم فعالیت‌های اقتصادی 

و ایفای تعهدات جاری، به‌طور قابل‌توجهی افزایش می‌دهد.

به بیان دیگر، در شرایط کنونی اقتصاد جمهوری اسلامی ایران، 

رشد نقدینگی عمدتاً پیامد و معلول تورم فزاینده است و نه علت 

بنیادین و اولیه آن. اعلام کسری بودجه و نقدینگی به عنوان ریشهٔ 

اصلی تورم، در شرایط فعلی آدرس غلط دادن به مسئولان کشور 

است. اینکه به بهانه ایجاد تورم، حقوق کارمندان و بازنشستگان را 

کمتر از تورم افزایش دهیم، سیاست غلط و معیشت‌سوزی است 

و باید به ریشه اصلی تورم، یعنی افزایش بی‌قاعده نرخ ارز و اصلاح 

"نظام ارزی شناور رها شده" کشور بپردازیم.

ج ـ ارائه راهکار برای تقویت پول ملی و خروج از چرخه مخرب افزایش 

 ـ تورم خ ارز نر

در راستای اصلاح سیاست‌های ارزی کشور، پیشنهاد جامعی 

برای بازنگری در رویه‌های کوتاه‌مدت و میان‌مدت وجود دارد 

که در ادامه، به بخشی از سیاست‌های کوتاه‌مدت و میان‌مدت 

اشاره می‌گردد:

تداوم تأمین ارز به نرخ ۲۸. ۵۰۰ تومان برای کالاهای اساسی و 

استقرار سامانه هوشمند رصد زنجیره تأمین به‌منظور تضمین 

عرضه کالاها به نرخ مصوب به مصرف‌کننده نهایی.

شایان ذکر است که برخلاف پروپاگاندا و تحلیل‌های نادرست 

منتشرشده در خصوص ارز ۲۸. ۵۰۰ تومانی، داده‌های مستند و متقن 

حاکی از آن است که این نرخ ارز، به‌طور مستقیم و اثربخش به تأمین 

کالاهای اساسی اختصاص یافته و نقش مهمی در تعادل‌بخشی به 

سبد معیشتی خانوارها ایفا کرده است. اطلاعات و اسناد مربوط 

به این موضوع، نزد این جمع نمایندگان محترم محفوظ می‌باشد 

و در صورت ضرورت و نیاز، ارائه خواهد شد.

در شرایط فعلی در خصوص این پیشنهاد، دو راهبرد عمده پیش 

روی سیاست‌گذاران قرار دارد:

راهبرد نخست: حذف ارز ۲۸. ۵۰۰ تومان برای کالاهای اساسی 

و جایگزینی آن با کالابرگ اختصاصی به مردم. تجربه عملی 

نشان می‌دهد که حذف این نرخ، موجب افزایش تورم و 

تشدید انتظارات تورمی خواهد شد و درنتیجه، ارائه کالابرگ 

قطعاً نمی‌تواند اثر افزایش قیمت‌ها را جبران کند. به تبع 

 ـ تورم تشدید شده و نرخ ترجیحی  آن، چرخه مخرب نرخ ارز

دیگری با سطح بالاتر )برای مثال ۷۰. ۰۰۰ تومان( جایگزین 

نرخ ۲۸. ۵۰۰ تومان خواهد شد؛ روندی که در سال‌های آتی 

نیز هدف حذف آن خواهد بود. تجربه سال ۱۴۰۱ نیز مؤید این 

نکته است که این راهبرد به شکست انجامیده و رکورد تورم 

چهار دهه اخیر را شکسته است.

راهبرد دوم: تداوم تأمین ارز ۲۸. ۵۰۰ تومان از طریق بانک مرکزی 

با افزایش پایه پولی.

)توجه: لازم به ذکر است که در صورتی که تأمین ارز مذکور از 

دارایی‌های خارجی بانک مرکزی صورت پذیرد و به بدهی دولت به 

بانک مرکزی منتقل شود، پایه پولی و عرضه پول تغییر نخواهد کرد 

و صرفاً ترکیب دارایی‌های بانک مرکزی دچار تغییر خواهد شد.(

بررسی‌های علمی و تجربی نشان می‌دهد که هر دو راهبرد، به‌ویژه 

در صورت افزایش پایه پولی، آثار منفی بر تورم و رشد اقتصادی 

دارند؛ با این حال، آثار منفی راهبرد دوم به مراتب کمتر از راهبرد 

نخست است و می‌توان آن را به‌عنوان انتخاب بد نسبت به بدتر 

ارزیابی نمود.

۲- لغو مصوبه ۱۴۰۴/۹/۱ هیات وزیران در خصوص واردات کالاهای 

اساسی با منشأ بدون انتقال ارز. اجرای این مصوبه، ضمن افزایش 

نرخ ارز در بازار آزاد و قاچاق، آثار مثبت نرخ ارز ۲۸. ۵۰۰ تومان بر 

معیشت و سفره مردم را نیز از بین خواهد برد و بی‌ثباتی اقتصادی 

را تشدید می‌کند.

3-تقویت حکمرانی ارزی و ارتقای حاکمیت ریال با هدف حذف 

رقبای پول ملی، شامل ارز، مسکوکات، طلای آب‌شده، دارایی‌های 

رمزنگاری‌شده و سایر دارایی‌های جایگزین، از طریق اجرای دقیق 

قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز، الزام صادرکنندگان به بازگشت ارز 

حاصل از صادرات و اعمال دقیق مقررات مرتبط با پول‌شویی.

۴- تصویب و اجرای طرح تقویت پول ملی و سرمایه‌گذاری در 

تولید با هدف اصلاح قوانین و مقرراتی که اقتصاد داخلی را به 

نرخ ارز و قیمت‌های جهانی متصل کرده‌اند و به‌طور هم‌زمان 

تقویت حاکمیت ریال.

۵- تکمیل و توسعه پایگاه‌های اطلاعاتی اقتصادی و اجرای کامل 

ماده ۱۶۹ مکرر قانون اصلاح مالیات‌های مستقیم، به همراه تکمیل 

بهره‌برداری از پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان، به منظور 

رصد دقیق و اشراف بر فعالیت‌های اقتصادی و تقویت کارآمدی 

نظام مالیاتی.

۶- تعیین و اعمال نرخ مناسب ارز )نرخ تک‌نرخی( در اقتصاد 

رسمی کشور، به‌منظور ایجاد شفافیت و ثبات در بازارهای رسمی 

و جلوگیری از نوسانات کاذب.

۷- کاهش نرخ بهره بانکی و قیمت‌گذاری مناسب حامل‌های 

انرژی )از جمله برق، بنزین، گازوئیل و سایر انرژی‌ها( پس از 

اجرای اصلاحات فوق، به‌منظور کاهش هزینه تولید و حمایت 

از رشد اقتصادی پایدار.

 با تجدید احترام،

 جمعی از نمایندگان مردم شریف ایران در دوره دوازدهم مجلس 

شورای اسلامی

نامه هشدارآمیز  نامه هشدارآمیز  165165 نماینده مجلس  نماینده مجلس 
به سران قوابه سران قوا

نرخ ارز قاچاقنرخ ارز رسمی )مرکز مبادله(نرخ ارز رسمی )ارز تامینی کالاهای اساسی(سال

273.892349.266حذف ارز 140142000

285.000382.406516.971 )حجم تأمین 17.2 میلیارد دلار(1402

510.911688.054 285.000 )حجم.214 میلیارد دلار(1403

1.400.000 )پیش‌بینی(1.100.000 )پیش‌بینی(285.000 )حدود 12 میلیارد دلار(1404

1.500.000 )پیش‌بینی(1.200.000 )پیش‌بینی(285000 )در صورت حذف ارز کالاهای اساسی غیر از دارو(1405

1.700.000 )پیش‌بینی(1.300.000 )پیش‌بینی(700.000 )پیش‌بینی(1406

2.000.000 )پیش‌بینی(1.500.000 )پیش‌بینی(700.000 )پیش‌بینی، کاهش اقلام کالاهای مشمول(1407

درصد عدم بازگشت 
ارز از کل صادرات

جمع عدم بازگشت ارز از کل 
صادرات )یورو(

درصد تعهدات سررسید شدهٔ 
ایفانشده به مبلغ تعهد

جمع تعهدات سررسید شدهٔ 
ایفا نشده )یورو(

جمع مبلغ تعهد )یورو( جمع مبلغ صادرات )یورو( سال

39.2 11.971.929.504 23.0 5.449.541.508 23.694.484.657 30.507.801.536 1397

29.0 8.468.567.118 19.9 5.065.689.693 25.431.894.273 29.163.081.061 1398

28.9 7.168.582.437 19.7 4.260.247.812 21.634.864.577 24.833.786.880 1399

25.8 10.140.679.094 15.7 5.286.912.239 33.720.948.207 39.237.604.870 1400

27.5 12.655.304.444 19.5 7.894.297.258 40.434.543.389 45.948.889.548 1401

32.5 14.060.774.777 26.9 10.695.316.135 39.690.294.111 43.279.092.351 1402

41.2 19.554.695.974 38.5 17.386.963.148 45.138.570.889 47.428.158.441 1403

62.8 16.502.472.928 36.8 9.229.522.240 25.091.479.764 26.272.967.957 1404 تا 25 آذر

35.1 100.523.006.276 25.6 65.268.490.033 254.837.079.867 286.671.382.644 مجموع )به یورو(

35.1 117.611.917.343 25.6 76.364.133.339 298.159.383.444 335.405.517.693 مجموع )به دلار(

صادرات غیرنفتی و عدم بازگشت ارزهای آن

 نرخ ارزهای رسمی، نرخ آزاد قاچاق و پیش‌بینی حدودی نرخ ارز رسمی و قاچاق در سال‌های آتی: )ارقام: ریال(
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        نماینده قم در مجلس شورای اسلامی از کلید خوردن طرح سؤال از مسعود 

پزشکیان رئیس‌جمهور در مجلس خبر داد.

حجت‌الاسلام مجتبی ذوالنور نماینده مردم قم در مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو 

با خبرنگار پارلمانی خبرگزاری تسنیم، از طرح سؤال جمعی از نمایندگان از مسعود 

پزشکیان رئیس‌جمهور در مجلس خبر داد.

وی افزود: وضعیت اقتصادی کشور محور سؤال این نمایندگان مجلس از رئیس‌جمهور 

است. نماینده قم در مجلس با بیان اینکه برای کلید خوردن طرح سؤال از رئیس‌جمهور 

به امضای 73 نماینده نیاز است تا فرآیند سؤال آغاز شود، گفت: استقبال از طرح 

سؤال از رئیس‌جمهور خوب بوده و تلاش خواهیم کرد تا تعداد امضاها بیش از 73 

باشد تا اگر به هر دلیلی تعدادی از نمایندگان امضاهای خود را پس گرفتند، تعداد 

امضاها از حد نصاب پایین‌تر نیاید. ذوالنور بیان کرد: در روزهای یکشنبه و دوشنبه 

هفته آینده روند جمع‌آوری امضاها تکمیل خواهد شد و طرح سؤال از رئیس‌جمهور 

تعیین تکلیف خواهد شد تا برای طی کردن روند قانونی تقدیم هیات رئیسه مجلس 

شود. به گزارش تسنیم،  به موجب طرح اصلاح مواد 196 و 197 آیین‌نامه داخلی 

مجلس که در اردیبهشت‌ماه سال 91 به تصویب رسید و بر اساس اصل 88 قانون 

اساسی هرگاه در خصوص کار و وظایف رئیس‌جمهور یا هریک از وزرا ابهاماتی برای 

مجلس پیش آید یا مجلس نیاز به تنویر مسائلی داشته باشد، قوه مقننه قانوناً چهار 

راه عمده در پیش دارد تا از ابهام درآمده و قانع شود. این چهار راه عبارتند از: تذکر، 

سؤال، استیضاح و تحقیق و تفحص.

منبع اصلی که حق مجلس را در طرح سؤال از رئیس‌جمهور مشخص می‌کند 

اصل 88 قانون اساسی است که بر اساس آن در هر موردی که حداقل یک‌چهارم 

کل نمایندگان مجلس شورای اسلامی از رئیس‌جمهور و یا هر یک از نمایندگان از 

وزیر مسئول درباره یکی از وظایف آنان سؤال کنند، رئیس‌جمهور یا وزیر مربوطه 

موظف است در مجلس حاضر شده و به سؤال جواب دهد.

برابر این اصل، رئیس‌جمهور اختیاری در پاسخ دادن یا ندادن به سؤال نمایندگان ندارد، 

بلکه موظف است به سؤال آنها پاسخ دهد؛ زیرا اگر رئیس‌جمهور سؤال نمایندگان 

مجلس را بدون پاسخ گذارد، مجلس ممکن است سراغ اصل 89 قانون اساسی 

رفته و استیضاح رئیس‌جمهور را در دستور کار خود قرار دهد.

از سوی دیگر رئیس‌جمهور باید برای پاسخ دادن به سؤالات نمایندگان در 

مجلس شورای اسامی حاضر شود و احیاناً ارسال پاسخ به مجلس کافی 

 و مجاز نیست، بلکه شخصاً باید در مجلس برای پاسخگویی حاضر شود.

برابر ماده 212  آیین‌نامه داخلی مجلس  در صورتی که حداقل یک‌چهارم کل نمایندگان 

بخواهند درباره یکی از وظایف رئیس‌جمهور سؤال کنند باید سؤال خود را به طور 

صریح، روشن و مختصر و همگی با امضاء در اختیار رئیس مجلس قرار دهند. رئیس 

مجلس نیز موضوع را به کمیسیون تخصصی مربوطه ارجاع می‌کند. کمیسیون 

وظیفه دارد حداکثر ظرف یک هفته  با حضور نماینده معرفی شده رئیس‌جمهور 

و نماینده منتخب سؤال‌کنندگان تشکیل جلسه دهد که در این جلسه نماینده 

رئیس‌جمهور پاسخ را از طرف رئیس‌جمهور ارائه می‌کند.

بعد از گذشت یک هفته اگر هنوز حداقل یک‌چهارم نمایندگان کل مجلس که طرح 

سؤال از رئیس‌جمهور را امضا کردند از سؤال خود منصرف نشده باشند، رئیس مجلس 

وظیفه دارد در اولین جلسه سؤال آنها را قرائت و سریعاً برای رئیس‌جمهور ارسال 

کند. این سؤال ظرف 48 ساعت تکثیر و در دسترس نمایندگان قرار خواهد گرفت. 

در تبصره یک این ماده آمده که تعداد سؤالات نباید از پنج سؤال بیشتر باشد و در 

تبصره 2 آن نیز ذکر شده که پس از ارسال سؤال یا سؤالات برای رئیس‌جمهور، کاهش 

امضاها سبب خروج سؤال یا سؤالات از دستور نمی‌شود. در  ماده 213 آیین‌نامه 

داخلی مجلس نیز آمده که رئیس‌جمهور موظف است، ظرف مدت یک ماه از تاریخ 

دریافت سؤال در جلسه علنی مجلس حضور یافته و به سؤال موردنظر نمایندگان 

پاسخ دهد مگر اینکه عذری داشته باشد که مجلس، موجه بودن آن را تشخیص دهد.

مدت طرح سؤال یا سؤالات از طرف نمایندگان منتخب، سؤال‌کنندگان حداکثر 30 

دقیقه و مدت پاسخ رئیس‌جمهور، حداکثر یک ساعت است که طرفین می‌توانند 

وقت خود را به دو بخش تقسیم کنند که در این صورت همه سؤالات و پاسخ‌ها در بخش 

اول وقت هر یک از دو طرف بیان می‌شود. در بخش دوم ابهامات سؤال‌کنندگان و 

پاسخ‌های رئیس‌جمهور مطرح خواهد شد. در تبصره این ماده آمده که پس از این 

مرحله، درباره پاسخ رئیس‌جمهور به هر یک از سؤالات از نظر قانع‌کننده بودن به 

صورت جداگانه رأی‌گیری می‌شود. درنهایت چنانچه اکثریت نمایندگان حاضر در 

جلسه از پاسخ رئیس‌جمهور به سؤالی قانع نشده باشند و موضوع مورد سؤال، نقض 

قانون و یا استنکاف از قانون محسوب شود، آن سؤال به قوه قضائیه ارسال می‌شود.

        با ادامه روند مصرف گازوئیل برای تولید برق تا کمتر از یک‌ماه آینده سطح 

ذخایر گازوئیل نیروگاه‌ها به حدی پایین می‌آید که شاهد تکرار خاموشی‌های 

روزانه در فصل سرد سال خواهیم بود؛ مگر آنکه وزارت نفت و نیرو، برای این 

رخداد محتمل، از امروز چاره‌اندیشی کنند.

 حدود 10 روزی است که سرما در کشور فراگیر شده و یک‌هفته پیش از شروع 

زمستان، سرمای زمستانی در اغلب نقاط ایران با برف‌های پاییزی پایان آذرماه، 

دامن گستراند. در روز سی‌ام آذرماه رکورد عجیب مصرف 672 میلیون مترمکعب 

گاز در بخش خانگی، تجاری و صنایع جزء ثبت شد و از مجموع 850 میلیون 

مترمکعب گاز تحویلی به شبکه برای تمامی مصارف دیگر از جمله نیروگاه‌ها، 

پتروشیمی‌ها، صنایع، گلخانه‌ها و... فقط کمتر از 180 میلیون مترمکعب باقی ماند.

با رشد عجیب مصرف گاز در بخش خانگی و تجاری، گازرسانی به سایر بخش‌ها از 

جمله نیروگاه‌ها بسیار محدود شده و حتی آنچه برآورد شده بود، به نیروگاه‌ها در 

روزهای اخیر تحویل نشده؛ از این‌رو، مصرف گازوئیل نیروگاهی به اوج رسیده است.

در دو روز ابتدایی زمستان )اول و دوم دی‌ماه( روزانه به طور متوسط 75 میلیون 

مترمکعب گاز به نیروگاه‌ها تحویل شده، مصرف مازوت هم با رکوردشکنی بین 40 

تا 45 میلیون لیتر بوده و فاصله سوخت معادل مورد نیاز 230 میلیون مترمکعبی 

نیروگاه‌ها با این 120 میلیون لیتر )مجموع مصرف گاز و مازوت( با مصرف گازوئیل 

پوشش داده شده، یعنی حدود 100 تا 110 میلیون لیتر در روز گازوئیل در نیروگاه‌ها 

در حال مصرف است تا برق زمستانی کشور تأمین شود. بررسی آمار مصرف 

سوخت نیروگاهی در آذرماه هم نشان می‌دهد که متوسط مصرف روزانه گازوئیل 

نیروگاهی در فاصله زمانی 23 تا 30 آذرماه، به رکورد عجیب 121 میلیون لیتر در روز 

رسیده است. اینکه هنوز به نقطه‌ای نرسیده‌ایم که مثل آبان سال گذشته که 

خاموشی‌های زمستانه از میانه پاییز شروع شد، با قطع دوساعته برق در روزهای 

سرد سال مواجه شویم، به لطف ذخیره‌سازی مطلوب گازوئیل در مخازن نیروگاه‌ها 

در مهرماه امسال است که برای نخستین بار در مهرماه بیش از 3.5 میلیارد لیتر 

گازوئیل برای سوخت زمستانه نیروگاه‌ها ذخیره‌سازی شد.

سؤال از پزشکیان در مجلس کلید خورد

ذخایر گازوئیل نیروگاه‌ها نصف شد

      لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ با وعده افزایش ۲۰ درصدی حقوق 

و رشد منابع حمایتی ارائه شده، اما هم‌زمان افزایش مالیات‌ها، 

اصلاح قیمت انرژی و تورم پنهان هزینه‌ها، فشار بر معیشت مردم 

را همچنان پابرجا نگه داشته است.

 لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ در حالی به مجلس ارائه شده که اقتصاد 

ایران همچنان با تورم ۴۰ درصدی، کاهش قدرت خرید و بی‌ثباتی 

انتظارات اقتصادی دست‌وپنجه نرم می‌کند. در چنین شرایطی، 

مهم‌ترین پرسش افکار عمومی این است که اگر این بودجه بدون 

تغییر تصویب و اجرا شود، چه اثری بر معیشت خانوارها و مسیر 

تورم خواهد گذاشت؟ بررسی اعداد و احکام بودجه نشان می‌دهد 

دولت تلاش کرده میان کنترل کسری بودجه و پاسخ به مطالبات 

معیشتی تعادل برقرار کند، اما فاصله میان این دو هدف همچنان 

قابل توجه است.

افزایش حقوق؛ جبران یا عقب‌ماندگی؟

در بودجه ۱۴۰۵، افزایش ۲۰ درصدی حقوق کارکنان دولت و افزایش 

۳۵ درصدی حقوق بازنشستگان پیش‌بینی شده و حداقل حقوق 

ماهانه به ۱۵ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان رسیده است. این افزایش 

در ظاهر نشانه توجه دولت به معیشت حقوق‌بگیران است، اما 

مقایسه آن با واقعیت‌های تورمی تصویر متفاوتی ارائه می‌دهد. 

در سال‌های اخیر، نرخ تورم سالانه در سطوحی بالاتر از افزایش 

حقوق تثبیت شده و نتیجه آن، کاهش مستمر قدرت خرید 

بوده است. حتی اگر فرض شود تورم سال ۱۴۰۵ کاهش یابد که 

رئیس سازمان برنامه آن را رد کرد، فاصله میان حداقل حقوق 

و هزینه‌های واقعی زندگی، به‌ویژه در شهرهای بزرگ، همچنان 

چشمگیر باقی می‌ماند.

مالیات؛ فشار پنهان بر سبد خانوار

بودجه ۱۴۰۵ به‌طور معناداری بر افزایش درآمدهای مالیاتی 

تکیه دارد؛ به‌طوری که درآمد مالیاتی دولت با رشدی بیش از ۶۰ 

درصد به حدود ۲ هزار و ۹۶۱ همت رسیده است. اگرچه بخش 

مهمی از این افزایش از محل گسترش پایه‌های مالیاتی و کاهش 

معافیت‌ها پیش‌بینی شده، اما تجربه سال‌های گذشته نشان 

می‌دهد مالیات‌های غیرمستقیم بیشترین اثر را بر مصرف‌کنندگان 

نهایی دارد. افزایش نرخ مالیات بر ارزش افزوده برای تأمین منابعی 

مانند همسان‌سازی حقوق بازنشستگان و اجرای کالابرگ، درنهایت 

خود را در قیمت کالاها و خدمات نشان می‌دهد. به این ترتیب، 

حتی خانوارهایی که افزایش حقوق دریافت می‌کنند، ممکن 

است بخش قابل توجهی از این رشد درآمد را از مسیر افزایش 

قیمت‌ها از دست بدهند.

انرژی و تورم هزینه‌ای؛ اثر دومینووار

یکی از احکام مهم بودجه ۱۴۰۵، افزایش پلکانی قیمت برق برای 

مصارف مازاد بر الگوی مصرف و اصلاح تدریجی قیمت انرژی است. 

اگرچه این سیاست با هدف مدیریت مصرف و کاهش فشار بر 

منابع عمومی طراحی شده، اما تبعات آن فراتر از قبوض انرژی 

خانوارهاست. افزایش هزینه انرژی 

برای واحدهای تولیدی و خدماتی، 

به‌ویژه در بخش‌های کوچک و 

متوسط، به معنای افزایش قیمت 

تمام‌شده کالاها و خدمات است؛ 

فرآیندی که می‌تواند تورم هزینه‌ای 

را تقویت کند و اثر خود را با وقفه زمانی 

بر بازار مصرف بگذارد.

حمایت‌های اجتماعی؛ افزایش عددی، 

کاهش اثر واقعی

در لایحه بودجه ۱۴۰۵، مستمری 

مددجویان کمیته امداد و سازمان 

بهزیستی با افزایش ۳۰ درصدی 

پیش‌بینی شده؛ نرخی که نسبت 

به سال قبل کاهش یافته و همچنان 

پایین‌تر از تورم انتظاری قرار دارد. این 

موضوع نشان می‌دهد اگرچه دولت 

منابع بیشتری به حوزه رفاه اختصاص 

داده، اما اثر واقعی این حمایت‌ها بر 

 بودجه ۱۴۰۵ از  نگاه معیشت؛
دخل خانوار   زیر  فشار   اعداد

گزارش

زندگی اقشار آسیب‌پذیر محدود خواهد بود. در عمل، بخشی از 

افزایش مستمری‌ها صرف جبران رشد قیمت کالاهای اساسی 

می‌شود و توان بهبود سطح رفاه را به‌طور معنادار افزایش نمی‌دهد.

انتظارات تورمی و اعتماد عمومی

فراتر از اعداد، بودجه ۱۴۰۵ حامل پیام‌هایی برای جامعه است. 

رشد بالای مالیات، افزایش قیمت انرژی و اتکای دولت به اوراق 

بدهی، این تصور را تقویت می‌کند که فشار تأمین منابع بودجه‌ای 

به‌طور غیرمستقیم به مردم منتقل خواهد شد. چنین برداشتی 

می‌تواند انتظارات تورمی را تشدید کند؛ حتی اگر سیاست‌گذار 

به دنبال مهار تورم باشد. تجربه اقتصاد ایران نشان داده است 

که انتظارات، نقش تعیین‌کننده‌ای در رفتار مصرف‌کنندگان و 

قیمت‌ها دارد و در این زمینه، اعتماد عمومی به پایداری سیاست‌های 

اقتصادی اهمیت بالایی دارد.

شکاف میان رشد حقوق و افزایش قیمت‌ها پابرجاست.

کامران رحیمی، کارشناس اقتصاد ایران، در گفت‌وگو با خبرنگار 

اقتصادی خبرگزاری فارس گفت: افزایش ۲۰ درصدی حقوق 

از نظر اسمی قابل توجه است، اما مسئله اصلی مقایسه آن با 

تورم انتظاری و سطح هزینه‌های زندگی است. این کارشناس 

اقتصادی ادامه داد: اگر تورم سال آینده در سطوح بالاتر از این 

افزایش تثبیت شود، در عمل قدرت خرید خانوارها تغییر محسوسی 

نخواهد کرد و حتی ممکن است کاهش یابد. تجربه سال‌های 

اخیر نشان می‌دهد شکاف میان رشد حقوق و رشد قیمت‌ها 

همچنان پابرجاست. وی افزود: بودجه ۱۴۰۵ از منظر روش 

تأمین مالی، ضدتورمی نوشته شده؛ دولت تلاش کرده کسری 

بودجه را از مسیر مالیات و اوراق بدهی جبران کند و کمتر به 

منابع مستقیم بانک مرکزی متوسل شود. این رویکرد در تئوری 

ضدتورمی است، اما در عمل باید دید افزایش مالیات و هزینه انرژی 

چه اثری بر قیمت تمام‌شده کالاها می‌گذارد. اگر این هزینه‌ها به 

مصرف‌کننده منتقل شود، اثر ضدتورمی بودجه تضعیف می‌شود. 

رحیمی تاکید کرد: مالیات‌های مستقیم معمولاً اثر محدودتری 

بر معیشت دارند، اما مالیات‌های غیرمستقیم مثل مالیات بر 

ارزش افزوده مستقیماً روی سبد مصرف خانوار می‌نشیند. وقتی 

بودجه با رشد بالای درآمدهای مالیاتی بسته می‌شود، حتی اگر 

هدف مقابله با فرار مالیاتی باشد، درنهایت بخشی از فشار آن به 

مصرف‌کننده منتقل خواهد شد. این استاد دانشگاه درباره پیام 

بودجه ۱۴۰۵ برای خانوارها تصریح کرد: پیام اصلی این است که 

دولت به دنبال کنترل کسری بودجه و ثبات مالی است، اما توان 

مانور محدودی برای بهبود واقعی معیشت دارد. اگر سیاست‌های 

مکمل مثل کنترل تورم، ثبات ارزی و 

حمایت هدفمند اجرا نشود، اثر مثبت 

افزایش حقوق‌ها خیلی زود توسط 

افزایش هزینه‌ها خنثی می‌شود.

 انتظار معیشتی از بودجه ۱۴۰۵

اگر بودجه ۱۴۰۵ بدون تغییر تصویب 

و اجرا شود، می‌توان انتظار داشت، 

افزایش حقوق‌ها بخشی از فشار 

معیشتی را جبران کند، اما 

عقب‌ماندگی سال‌های گذشته را 

پوشش ندهد. رشد مالیات و هزینه 

انرژی، از مسیر قیمت‌ها دوباره به 

سبد خانوار بازگردد. حمایت‌های 

اجتماعی از نظر اسمی افزایش 

یابد، اما اثر واقعی آن محدود بماند. 

درنهایت، مسیر تورم بیش از آنکه به 

اعداد بودجه وابسته باشد، به نحوه 

اجرا و مدیریت انتظارات اقتصادی 

گره بخورد.

در بودجه ۱۴۰۵، افزایش 
۲۰ درصدی حقوق کارکنان 

دولت و افزایش ۳۵ درصدی 
حقوق بازنشستگان 

پیش‌بینی شده و حداقل 
حقوق ماهانه به ۱۵ میلیون 

و ۶۰۰ هزار تومان رسیده 
است. این افزایش در ظاهر 

نشانه توجه دولت به 
معیشت حقوق‌بگیران 
است، اما مقایسه آن با 

واقعیت‌های تورمی تصویر 
متفاوتی ارائه می‌دهد

        نوسانات شدید نرخ دلار در بازار غیررسمی، بار 

دیگر اقتصاد ایران را ملتهب کرده است. یک کارشناس 

اقتصادی، ریشه این بی‌ثباتی را ترکیبی از تحولات خارجی 

و اختلال‌های داخلی در تأمین و تخصیص ارز می‌داند.

 نوسانات شدید نرخ دلار در روزهای اخیر بار دیگر بازار 

ارز ایران را به مرز بی‌ثباتی کشانده است. کارشناسان 

اقتصادی ریشه این نوسانات را در ترکیب پیچیده‌ای از 

عوامل داخلی و خارجی می‌دانند؛ از سیاست‌های ارزی 

چالشی و کاهش درآمدهای صادراتی تا تشدید تحریم‌ها و 

تنش‌های ژئوپلیتیک. در این میان، مصوبه واردات بدون 

انتقال ارز نیز به عنوان عاملی که تقاضا را به سمت بازار 

غیررسمی سوق داده، مورد انتقاد قرار گرفته است.

گزارش پیش رو بر اساس تحلیل میرهادی رهگشای 

کارشناس اقتصادی، به واکاوی لایه‌های پنهان این بی‌ثباتی 

و مسیر احتمالی خروج از آن می‌پردازد.

میرهادی رهگشای، کارشناس مسائل اقتصادی، در تحلیل 

نوسانات اخیر نرخ دلار در بازار غیررسمی، عوامل مؤثر را 

به دو گروه درونی و بیرونی تقسیم کرد.

وی تصریح کرد: مهم‌ترین عامل داخلی، افزایش تقاضا 

برای واردات در شرایطی است که درآمدهای ارزی کشور 

به دلیل مشکلات صادراتی اعم از عدم بازگشت ارزهای 

صادراتی کاهش یافته است.

رهگشای با بیان اینکه دو عامل کلیدی در این زمینه، 

چالش‌های منابع ارزی و تخصیص قطره‌چکانی ارز 

ترجیحی است، گفت: تشدید خشکسالی و محدودیت 

شدید منابع آب نیز هم‌زمان تولید داخلی را کاهش داده، 

درآمد ارزی را کم کرده و وابستگی به واردات کالاهای اساسی 

و نهاده‌های دامی را نیز افزایش داده است.

این کارشناس اقتصادی گفت: علاوه بر این، صدور مجوز 

واردات بدون ثبت منشأ ارز در مناطق مرزی و همچنین 

ساماندهی کارت‌های بازرگانی مشکوک که در کوتاه‌مدت 

عرضه ارز را کاهش داده، تقاضا را بیشتر به سمت بازار 

غیررسمی سوق داده که باعث نوسانات شده است.

رهگشای با اشاره به راهکار اصلی در این زمینه تأکید کرد: 

ثبات و پایداری در فرآیند تأمین ارز می‌تواند مهم‌ترین 

عامل کنترل نوسانات بازار باشد. تأمین ارز به صورت 

منظم و بدون اختلال )که البته بانک مرکزی به تنهایی 

در این زمینه مسئول نیست و نهادهای دولتی دیگری نیز 

مسئولیت دارند(، لازمه اساسی آرامش و ثبات در بازار 

ارز است؛ اما هرگونه تداوم ناپایداری و اختلال در این 

فرآیند، روند افزایشی نرخ را تشدید می‌کند.

این کارشناس اقتصادی به اقدامات بانک مرکزی اشاره کرد 

و گفت: تدابیر اخیر بانک مرکزی از جمله مسدودسازی 

حساب‌های مشکوک، تسریع تخصیص ارز به سفارش‌های 

زیر 100 هزار دلار و برخورد با موارد پول‌شویی و اخلال در 

جای خود مثبت ارزیابی می‌شود. با این حال، این اقدامات 

به‌تنهایی و در کوتاه‌مدت نمی‌توانند بازار را به طور کامل 

آرام کنند. به اعتقاد وی، دولت باید هم‌زمان دو هدف 

افزایش منابع ارزی و بهینه‌سازی فرآیند تخصیص آن را دنبال 

کند؛ چراکه چنین رویکردی 

می‌تواند کشور را از شوک‌های 

ارزی دور نگه دارد.

رهگشای همچنین در بخش 

بیرونی  عوامل  به  دیگر، 

نوسانات ارزی اشاره کرد و 

گفت: در سطح خارجی، 

تشدید فشار تحریم‌ها پس 

از روی کار آمدن ترامپ، 

تجاوز نظامی اسرائیل، فعال 

شدن مکانیسم اسنپ‌بک و 

تهدید مداوم جنگ، همگی 

فشار مضاعفی بر بازار ارز وارد 

کرده‌اند. این تحولات در کنار 

یک جنگ رسانه‌ای هدفمند، انتظارات تورمی را به شدت 

افزایش داده و تقاضای سوداگرانه در بازار غیررسمی را 

تقویت کرده است.

این کارشناس اقتصادی تأکید کرد: افزایش انتظارات 

تورمی و تقاضای سوداگرانه، فشارهای ناشی از نیاز واقعی 

ارزی را تشدید می‌کند. درنهایت، کلید آرامش بازار ارز 

در ثبات‌بخشی به فرآیند تأمین ارز نهفته است و ایجاد 

این ثبات نه‌تنها جلوی نوسانات شدید را می‌گیرد، بلکه 

زمینه‌ساز بهبود اعتماد و شرایط کلی اقتصادی خواهد بود.

به گزارش تسنیم، نرخ دلار در بازار آزاد نوسانات قابل 

توجهی را تجربه کرده و حتی 

از مرز 135 هزار تومان نیز عبور 

کرده است. این نوسانات در 

حالی رخ داده که بانک مرکزی 

مالی  ابزارهای  طراحی  از 

جدید در قالب رژیم شناور 

مدیریت  برای  مدیریت‌شده 

نرخ ارز خبر داده است. با این 

حال، به نظر می‌رسد تا زمانی 

که تنش بین نیازهای داخلی 

به ارز و محدودیت‌های ناشی از 

تحریم‌های خارجی حل نشود، 

بازار در میانه این دو فشار، به 

ثبات واقعی نخواهد رسید.

دلایل جهش دوباره دلار؛ 

       نایب‌رئیس مجلس شورای اسلامی با تأکید بر اینکه لایحه از  واردات بدون انتقال  ارز  تا انتظارات تورمی

بودجه سال ۱۴۰۵ باید به‌طور جدی معیشت مردم را هدف قرار دهد، 

گفت: اهداف بودجه باید کاملاً شفاف، روشن و دقیق تعریف شود 

و بودجه سال ۱۴۰۵ باید محوریت مردم را در دستور کار داشته باشد.

 حمیدرضا حاجی‌بابایی، نایب‌رئیس مجلس شورای اسلامی، در 

خصوص آخرین وضعیت لایحه بودجه ۱۴۰۵ گفت: لایحه بودجه سال 

۱۴۰۵ به مجلس تقدیم شده و مجلس بررسی‌های جدی و دقیقی را 

آغاز کرده است. بودجه سال آینده باید معیشت‌محور باشد، بتواند 

پاسخگوی تورم روزافزون باشد، تورم را مهار کند و از اقشار کم‌درآمد 

جامعه و همچنین کارمندان و کارگران حمایت مؤثر به عمل آورد.

وی با انتقاد از میزان افزایش حقوق‌ها در لایحه بودجه گفت: افزایش 

۲۰ درصدی حقوق نمی‌تواند مشکلات معیشتی کارمندان و کارگران را 

حل کند. علاوه بر این، اقشار کم‌درآمدی که کارمند نیستند نیز شرایط 

مشابهی دارند و باید به طرق مختلف مورد حمایت قرار گیرند. بر همین 

اساس، مجلس بررسی جدی را آغاز کرده و اگر به این جمع‌بندی برسیم 

که این بودجه قادر به تحقق اهداف موردنظر نیست، ناچار خواهیم 

بود آن را برای اصلاح منابع، مصارف و اهداف به دولت بازگردانیم.

نایب‌رئیس مجلس تأکید کرد: اهداف بودجه باید کاملاً شفاف، 

روشن و دقیق تعریف شود و بودجه سال ۱۴۰۵ باید محوریت مردم 

را در دستور کار داشته باشد. این موضوع به‌صورت مستمر در حال 

رصد است و کمیسیون‌های تخصصی بررسی‌های خود را آغاز کرده‌اند. 

کلیات بودجه نیز روز یکشنبه در صحن مجلس مطرح خواهد شد تا 

درباره آن جمع‌بندی نهایی صورت گیرد.

حاجی‌بابایی در ادامه و در پاسخ به پرسشی درباره تعیین تکلیف 

نیروهای شرکتی گفت: طرح تبدیل وضعیت نیروهای شرکتی به 

دلیل مغایرت با اصل ۷۵ قانون اساسی و ایجاد بار مالی بدون موافقت 

دولت، با مخالفت دولت مواجه شد و به مجلس بازگشت و در حال 

حاضر قابلیت اجرا ندارد.  با این حال، مجلس مسیر جایگزین و 

عملیاتی دیگری را دنبال کرده است.

وی افزود: در جلسه‌ای با حضور حدود ۱۰۰ نفر از نمایندگان مجلس 

و آقای رفیع‌زاده، رئیس امور استخدامی کشور، به این جمع‌بندی 

رسیدیم که مرحله‌ای از مطالبات نیروهای شرکتی که نیاز به قانون 

جدید ندارد، اجرایی شود. بر اساس قانون برنامه هفتم توسعه، حقوق 

و دستمزد باید به ذی‌نفع نهایی پرداخت شود و دولت موظف است 

حقوق نیروهای شرکتی را مستقیماً به حساب خود آن‌ها واریز کند.

نایب‌رئیس مجلس تصریح کرد: این موضوع از سوی رئیس امور 

استخدامی کشور پذیرفته شده و قرار است روند اجرایی آن در دولت 

آغاز شود. اگر این اقدام به‌طور کامل اجرا شود، حدود ۷۰ درصد از 

آنچه نیروهای شرکتی مطالبه می‌کنند، محقق خواهد شد. حتی 

هفته گذشته نیز ایشان تماس گرفت و اعلام کرد که پیگیر اجرای 

این موضوع است.

افزایش ۲۰ درصدی حقوق مشکل 
کارکنان را حل نمی‌کند

تدابیر اخیر بانک مرکزی 
از جمله مسدودسازی 
حساب‌های مشکوک، 

تسریع تخصیص ارز به 
سفارش‌های زیر 100 هزار دلار 
و برخورد با موارد پول‌شویی 

و اخلال در جای خود مثبت 
ارزیابی می‌شود



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

خرید متری مسکن  و    دو   راه پیش‌رو	
       با افزایش مداوم قیمت مسکن و کاهش قدرت 

پس‌انداز، ایده »خرید متری مسکن« به‌عنوان راهکاری 

نو برای خانه‌دار شدن مطرح شده است. این ایده 

می‌تواند مسیر پس‌انداز خانواده‌های کم‌درآمد تا 

خانه‌دار شدن را اصلاح کند. اما در صورت بی‌توجهی 

به مخاطرات، این طرح خطر تشدید پدیده »سرمایه‌ای 

شدن مسکن« و افزایش فشار قیمتی را نیز به همراه 

دارد. اگر طراحی این سازوکار به‌گونه‌ای باشد که ورود 

سرمایه‌های بزرگ و کوتاه‌مدت را تسهیل کند، عملاً 

همان مسیری را می‌رود که بازار مسکن در سال‌های 

گذشته طی کرده است؛ با این تفاوت که این بار، ابزار 

آن پیچیده‌تر و دسترسی به آن گسترده‌تر خواهد 

بود.

به گزارش مسیر اقتصاد، مسکن سال‌هاست به یکی از 

پرهزینه‌ترین اقلام سبد خانوار، به‌ویژه در شهرهای بزرگ و 

به‌خصوص تهران تبدیل شده است. رشد مداوم قیمت‌ها 

در کنار کاهش قدرت خرید، باعث شده فاصله میان درآمد 

خانوار و قیمت یک واحد مسکونی هر روز بیشتر شود. در 

چنین شرایطی، »پس‌انداز برای خرید خانه« که زمانی یکی 

از مسیرهای اصلی خانه‌دار شدن طبقه متوسط بود، عملاً 

کارکرد خود را از دست داده است.

حتی خانوارهایی که موفق به کنار گذاشتن بخشی از 

درآمد خود می‌شوند، با یک واقعیت تلخ روبه‌رو هستند: 

تورم مزمن و افت ارزش پول، قدرت خرید این پس‌انداز 

را به مرور کاهش می‌دهد. به بیان ساده، پولی که امروز 

برای خرید چند متر خانه کافی است، ممکن است چند 

سال بعد حتی کفاف نصف آن را هم ندهد. همین مسئله، 

زمینه‌ساز طرح ایده‌هایی تازه برای حفظ ارزش پس‌انداز 

و اتصال آن به بازار مسکن شده است.

»خرید متری مسکن« راه هموارسازی پس‌انداز تا خانه‌دار شدن

در این فضا، ایده »خرید متری مسکن« مطرح می‌شود؛ 

ایده‌ای که بر اساس آن، افراد می‌توانند به جای خرید یک 

واحد کامل، به‌صورت تدریجی و حتی در مقیاس یک مترمربع 

در پروژه‌های مسکونی سرمایه‌گذاری کنند. این روش که 

نمونه‌هایی از آن در برخی کشورها نیز تجربه شده، وعده 

می‌دهد پس‌اندازهای خرد را به جای حرکت به سمت 

بازارهای غیرمولد یا سفته‌بازی، مستقیماً به مسیر تأمین 

مسکن هدایت کند.

در نگاه نخست، این ایده جذاب و حتی منصفانه به نظر 

می‌رسد. فردی که توان خرید یک خانه را ندارد، می‌تواند 

متناسب با درآمد خود، به‌تدریج سهمی از یک واحد مسکونی 

را مالک شود. از این منظر، خرید متری مسکن تلاشی است 

برای هم‌راستا کردن نفع شخصی خانواده‌های کم‌درآمد با 

یک هدف اجتماعی بزرگ‌تر: کاهش فاصله میان مردم و 

بازار مسکن و هدایت پس‌اندازها به سمت یک نیاز واقعی.

مسکن به کالای سرمایه‌ای تبدیل شده است

اما مسئله مسکن در ایران، تنها »کمبود ابزار مالی« نیست. 

بازار مسکن طی دهه‌های گذشته به‌تدریج از یک کالای 

مصرفی به یک دارایی سرمایه‌ای تبدیل شده است. بخش 

قابل توجهی از تقاضای موجود در این بازار، نه برای سکونت، 

بلکه با انگیزه حفظ ارزش پول یا کسب سود شکل می‌گیرد. 

همین تغییر ماهیت، یکی از عوامل اصلی رشد قیمت مسکن 

فراتر از نرخ تورم عمومی بوده است.

در چنین بازاری، هر ابزار جدیدی که وارد می‌شود، ناگزیر تحت 

تأثیر همین منطق قرار می‌گیرد. خرید متری مسکن نیز از این 

قاعده مستثنا نیست. اگرچه هدف اولیه آن می‌تواند کمک 

به خانه‌دار شدن باشد، اما در عمل این خطر وجود دارد که 

به بستری تازه برای ورود سرمایه‌های سوداگرانه تبدیل شود. 

سرمایه‌هایی که نه به قصد تأمین سرپناه، بلکه برای خرید، 

نگهداری و فروش با قیمت بالاتر وارد بازار می‌شوند.

چه سرمایه‌هایی وارد می‌شوند؟

تفاوت میان »پس‌انداز برای مصرف« و »سرمایه‌گذاری برای 

سود« در بازار مسکن، تفاوتی تعیین‌کننده است. اگر خرید 

متری مسکن تنها به ابزاری برای حفظ ارزش پول تبدیل 

شود، نتیجه آن افزایش تقاضای غیرمصرفی خواهد بود. 

این تقاضا، حتی اگر از سوی افراد خرد شکل بگیرد، درنهایت 

به فشار بیشتر بر قیمت‌ها منجر می‌شود؛ فشاری که بیش 

از همه، خودِ متقاضیان واقعی مسکن را متضرر می‌کند.

از این منظر، پرسش اصلی این نیست که آیا خرید متری 

مسکن ایده خوبی است یا بد. پرسش اصلی این است 

که این ایده در چه بستری اجرا می‌شود و چه گروه‌هایی 

را جذب می‌کند. اگر طراحی این سازوکار به‌گونه‌ای باشد 

که ورود سرمایه‌های بزرگ و 

کوتاه‌مدت را تسهیل کند، عملاً 

همان مسیری را می‌رود که بازار 

مسکن در سال‌های گذشته طی 

کرده است؛ با این تفاوت که این 

بار، ابزار آن پیچیده‌تر و دسترسی 

به آن گسترده‌تر خواهد بود.

خطر بزرگ تحریک سوداگری و 

سفته‌بازی در بازار مسکن

نکته مهم دیگر، نقش انتظارات 

در بازار مسکن است. وقتی افراد 

بتوانند به‌راحتی »متر مسکن« 

قیمت  بفروشند،  و  بخرند 

به  گذشته  از  بیش  مسکن 

تحولات انتظاری و روانی بازار گره 

می‌خورد. این وضعیت می‌تواند 

مسکن را بیش از پیش به یک 

دارایی مالی شبیه کند؛ دارایی‌ای 

که نوسان آن لزوماً ربطی به عرضه 

واقعی یا نیاز سکونتی ندارد.گزارش

در عین حال، نمی‌توان اصل ایده را به‌کلی کنار گذاشت. 

واقعیت این است که بدون ابزارهای جدید، امکان پس‌انداز 

مؤثر برای خرید مسکن برای بخش بزرگی از جامعه وجود 

ندارد. خرید متری، اگر به‌درستی طراحی شود، می‌تواند 

بخشی از این خلأ را پر کند. اما شرط آن، توجه جدی به 

مخاطراتی است که نادیده گرفتن آن‌ها، می‌تواند نتیجه‌ای 

معکوس به همراه داشته باشد.

به بیان دیگر، خرید متری مسکن در نقطه تلاقی دو مسیر 

قرار دارد: مسیری که به اصلاح شیوه پس‌انداز و نزدیک‌تر 

شدن خانوارها به خانه‌دار شدن منجر می‌شود و مسیری که 

بازار مسکن را بیش از پیش در معرض هجوم سرمایه‌های 

سوداگرانه قرار می‌دهد. اینکه کدام مسیر غالب شود، نه 

به خود ایده، بلکه به نحوه اجرا، 

قواعد حاکم بر آن و اهدافی که 

در عمل دنبال می‌شود، بستگی 

دارد.

همین دوگانه، خرید متری 

مسکن را به مسئله‌ای سیاستی 

که  مسئله‌ای  می‌کند؛  تبدیل 

نمی‌توان آن را تنها با نگاه مالی یا 

فناورانه بررسی کرد. اگر این ابزار 

قرار است به بخشی از راه‌حل 

بحران مسکن تبدیل شود، باید 

از ابتدا نسبت آن با سرمایه‌ای 

شدن مسکن، رفتار سوداگرانه 

و انتظارات قیمتی روشن شود. 

در غیر این صورت، ایده‌ای که 

با نیت کمک به خانه‌دار شدن 

مطرح شده، ممکن است خود 

به عاملی برای دورتر شدن این 

هدف تبدیل شود.

         نماینده مشهد در مجلس از نامه 171 نماینده به سران قوای مجریه و 

مقننه برای افزایش حقوق‌ها طبق تورم در سال آینده خبر داد.

 میثم ظهوریان عضو کمیسیون اقتصادی مجلس، از ارسال نامه 171 نماینده مجلس 

شورای اسلامی خطاب به مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور و محمدباقر قالیباف 

رئیس مجلس درباره افزایش حقوق‌ها متناسب با تورم در سال 1405 خبر داد.

متن این نامه به شرح زیر است:

پزشکیان دکتر  آقای  جناب  جمهور؛  محترم   ریاست 

ریاست محترم مجلس شورای اسلامی؛ جناب آقای دکتر قالیباف

موضوع: ضرورت تصمیم ملی برای افزایش تناسب سطح حقوق کارکنان و 

کارگران در سال 1405 حداقل به میزان تورم

با سلام و احترام.

همان‌گونه که مستحضرید، مطابق ماده 41 قانون کار، شورای عالی کار همه‌ساله 

می‌بایست میزان حداقل مزد کارگران را با توجه به نرخ تورم اعلامی از سوی بانک 

مرکزی و با لحاظ حداقل معیشت خانوار کارگری تعیین و اعلام نماید. همچنین 

ماده 125 قانون خدمات کشوری نیز دولت را مکلف به افزایش ضریب ریالی 

سالیانه حقوق کارکنان دولت حداقل به میزان نرخ تورم بانک مرکزی می‌کند.

متاسفانه در چند سال اخیر )و به طور ویژه بعد از سال 1396( در اتخاذ تصمیمات 

مربوط به حقوق و دستمزد چه در لایحه سالیانه بودجه و چه در شورای عالی 

کار بر خلاف این تکالیف قانونی عمل شده است که نتیجه این موضوع کاهش 

قابل توجه قدرت خرید طبقه حقوق‌بگیر بوده است. 

اصرار بر سرکوب دستمزد طبقات حقوق‌بگیر که حدوداً نیمی از خانوارهای 

کشور را تشکیل می‌دهند آن هم با استناد به نظریات تاریخ مصرف گذشته و 

بی‌اعتباری مانند مارپیچ دستمزد و تورم و بی‌توجهی به تبعات و چرخه شوم 

حاصل از کاهش قدرت خرید این افراد )کاهش تقاضای مصرفی مؤثر، رکود در 

تولید، کاهش رشد اقتصادی، کاهش اشتغال و افزایش فساد در سیستم اداری( 

که در ادبیات روز اقتصادی مورد توجه قرار گرفته است، نشان از فقدان پشتوانه 

علمی رفتارهای ضدمردمی سازمان برنامه و بودجه دارد. اصرار سازمان برنامه 

بر درج عدد 20 درصد به‌عنوان مبنای افزایش حقوق همه سال‌ها بدون توجه به 

سایر متغیرهای کلان اقتصادی از جمله نرخ تورم که به بیش از 50 درصد رسیده 

است،  اقدامی بی‌مبنا است که با هیچ نظریه اقتصادی علمی سازگار نیست. 

وضعیت دستمزد طبقه حقوق‌بگیر جامعه به مرحله کشش‌ناپذیر رسیده است 

به‌گونه‌ای که کاهش مجدد قدرت واقعی این طبقات )آن‌گونه که در لایحه بودجه 

1405 پیش‌بینی شده( در کنار رشد قابل توجه هزینه‌های زندگی و فاصله معنادار 

میان میزان حقوق و هزینه‌های حداقلی زندگی بیم بحران‌های اجتماعی و 

امنیتی را فزون می‌کند و سازمان برنامه و تمام افراد مؤثر در چنین تصمیمات 

ضدمردمی باید پاسخگوی تبعات بحران‌های احتمالی حاصل از استمرار این 

روند اشتباه باشند. ضرورت افزایش دستمزد کارگران و کارمندان به میزان تورم 

از جمله وعده‌های انتخاباتی هر دو نفر شما بزرگواران بوده است و انتظار این 

است حال که در جایگاه تصمیم‌گیری نسبت به این موضوع قرار دارید در جهت 

تحقق شعارهای مذکور اقدام مؤثر انجام دهید تا این تلقی ایجاد نشود که نسبتی 

بین آنچه مسئولین در مقام نامزد انتخابات وعده می‌دهند با تصمیمی که در 

مقام عمل می‌گیرند، وجود ندارد.

بر این اساس ما نمایندگان مردم در خانه ملت لازم می‌دانیم در فرآیند تهیه 

و تصویب بودجه 1405 پیش‌بینی لازم برای افزایش حقوق کارکنان دولت بر 

اساس دو شاخص افزایش حداقل به میزان تورم و کف حقوق تأمین‌کننده 

حداقل معیشت خانوار انجام شود و با تعمیم تصمیم مذکور به حقوق کارگران و 

بازنشستگان بخشی از مشکلات معیشتی این بخش مهم از جامعه جبران گردد.

         مسدودسازی کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای و فاقد رتبه‌بندی، اقدامی 

ضروری و دیرهنگام برای اصلاح سازوکار بازگشت ارزهای صادراتی بود که 

گام نهایی آن در شرایط التهاب ارزی اجرا شد. اگرچه زمان‌بندی این سیاست 

محل نقد است، اما توقف و عقب‌نشینی از آن نه‌تنها اهداف بلندمدت 

سیاست‌گذار را تضعیف می‌کند، بلکه هزینه اصلاحات بعدی را افزایش 

می‌دهد و اقتدار سیاست‌گذاری اقتصادی را نیز با چالش مواجه می‌سازد.

  یکی از چالش‌های مزمن اقتصاد ایران در سال‌های اخیر، ضعف در سازوکار 

بازگشت ارزهای صادراتی به مبادی رسمی و گسترش رفتارهای غیرشفاف در 

تجارت خارجی بوده است. در این میان، کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای و فاقد 

رتبه‌بندی به یکی از مهم‌ترین گلوگاه‌های نهادی تبدیل شده‌اند؛ ابزاری که 

عملاً امکان رصدپذیری جریان صادرات، تعهدات ارزی و مسئولیت‌پذیری 

صادرکنندگان را تضعیف کرده و زمینه سوءاستفاده گسترده را فراهم آورده است.

مضرات کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای برای تجارت خارجی

استفاده از کارت‌های اجاره‌ای باعث شده بخش قابل توجهی از صادرات کشور 

توسط افرادی انجام شود که نه اهلیت حرفه‌ای دارند، نه سابقه مشخص 

تجاری و نه تعهدی نسبت به بازگشت ارز. در چنین ساختاری، صادرکننده 

واقعی عملاً در سایه باقی می‌ماند و مسئولیت عدم ایفای تعهدات ارزی نیز 

متوجه دارنده اسمی کارت می‌شود؛ فردی که در بسیاری موارد توان، انگیزه 

یا امکان بازگرداندن ارز را ندارد. نتیجه این وضعیت، کاهش بازگشت ارز به 

کانال‌های رسمی، تقویت بازار غیررسمی و افزایش هزینه مدیریت بازار ارز 

برای سیاست‌گذار بوده است.

با وجود آنکه این معضل سال‌هاست شناسایی شده و بارها از سوی بانک مرکزی، 

وزارت صنعت معدن و تجارت و سازمان توسعه تجارت مورد تأکید قرار گرفته، 

اقدام عملی برای اصلاح آن با تأخیر قابل توجهی مواجه بوده است. در ماه‌های 

گذشته، سرانجام مجموعه‌ای از ضوابط شامل رتبه‌بندی کارت‌های بازرگانی، 

محدودیت سقف صادرات، توجه به سابقه فعالیت و مسدودسازی کارت‌های 

فاقد اعتبار اجرایی شد. این اقدام، هرچند دیرهنگام، اما گامی ضروری در 

جهت اصلاح یک رویه نادرست و پرهزینه تلقی می‌شد.

نکته مهم آن است که به تعویق انداختن اصلاحات ساختاری، معمولاً 

اجرای آن‌ها را پرهزینه‌تر می‌کند. اگر مسدودسازی کارت‌های بازرگانی 

اجاره‌ای در دوره‌ای با ثبات نسبی بازار ارز اجرا می‌شد، آثار کوتاه‌مدت 

آن، از جمله کاهش موقت عرضه ارز صادراتی، قابل پیش‌بینی و مدیریت 

بود. اما تعلل در تصمیم‌گیری باعث شد گام نهایی این سیاست دقیقاً 

در مقطعی به اجرا درآید که بازار ارز با جهش نرخ در بازار غیررسمی و 

حساسیت بالای انتظارات مواجه بود.

نامه نمایندگان به پزشکیان و قالیباف 
درباره افزایش حقوق‌ها

توقف مسدودسازی کارت‌های بازرگانی 
اجاره‌ای تصمیم درستی بود؟

تورم مزمن و افت ارزش پول، 
قدرت خرید این پس‌انداز را 
به مرور کاهش می‌دهد. به 

بیان ساده، پولی که امروز 
برای خرید چند متر خانه 
کافی است، ممکن است 

چند سال بعد حتی کفاف 
نصف آن را هم ندهد. همین 

مسئله، زمینه‌ساز طرح 
ایده‌هایی تازه برای حفظ 

ارزش پس‌انداز و اتصال آن 
به بازار مسکن شده است

بانک‌ها پشت پرده گرانی مسکن
      نایب‌رئیس دوم اتحادیه املاک گفت: بانک‌ها 

با در اختیار داشتن املاک گسترده و پلتفرم‌های 

آنلاین با قیمت‌های توهمی، بازار مسکن را هدایت 

می‌کنند و افزایش قیمت‌ها پنهان اتفاق می‌افتد.

سمانه محرمی، نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران 

املاک درباره وضعیت فعلی بازار مسکن تهران اظهار 

کرد: بانک‌ها در بازار مسکن نقش دارند اما این نقش 

شفاف نیست و همین موضوع می‌تواند خطرناک 

باشد، املاک تملیکی، پروژه‌ها و زمین‌ها با حجم 

گسترده در اختیار بانک‌ها قرار گرفته است.

وی افزود: این حجم از دارایی می‌تواند به شکل 

مستقیم بر قیمت‌ها اثرگذار باشد و هر حرکت 

بانک‌ها، چه بزرگنمایی و چه پنهان‌کاری، بازار را 

تحت تأثیر قرار می‌دهد. یکی از بازیگران پنهان 

قیمت‌گذاری ملک، بانک‌ها هستند. آن‌ها با در 

اختیار داشتن حجم عظیمی از املاک در سطح 

شهر، می‌توانند قیمت‌ها را کنترل و هدایت کنند.

سوداگران پنهان مسکن؛ بانک‌ها چگونه قیمت‌ها 

را هدایت می‌کنند؟

محرمی بیان کرد: اگر بانک‌ها مزایده‌ای برگزار 

کنند، قیمت پایه‌ای را تعیین می‌کنند که حتی 

یک افزایش کوچک می‌تواند قیمت کل منطقه را 

بالا ببرد. نقش بانک‌ها در این حوزه نباید نادیده 

گرفته شود. بانک‌هایی که در زمینه خرید و فروش 

املاک فعالیت می‌کنند، به نوعی بنگاه‌داری می‌کنند.

وی ادامه داد: وقتی بانکی ملکی را خریداری 

می‌کند، معمولاً بر اساس قیمت کارشناسی است، 

اما قیمت‌های کارشناسی چند درصد پایین‌تر از قیمت 

واقعی است و با فروش آن به قیمت بالاتر، مصداق 

واضح سوداگری شکل می‌گیرد. این شیوه باعث 

می‌شود افزایش قیمت در بازار مسکن به صورت 

لایه‌ای و پنهان رخ دهد و اثر واقعی آن در سطح 

عمومی بازار نمایان شود.

نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاورین املاک تصریح کرد: 

بدون شفافیت کامل، این روند ادامه خواهد داشت 

و کنترل قیمت‌ها دشوار خواهد شد. بازار مسکن 

نیازمند شفافیت و نظارت دقیق است. بانک‌ها به 

عنوان بازیگران کلیدی، باید مسئولیت‌پذیر باشند تا 

سوداگری و قیمت‌سازی پنهان محدود شود و تعادل 

در بازار حفظ گردد.

پلتفرم‌های آنلاین مسکن عامل قیمت‌سازی توهمی

وی درباره نقش پلتفرم‌های آنلاین در بازار مسکن 

گفت: امروز پلتفرم‌ها به‌ویژه یکی از پلتفرم‌های 

بزرگ، به جای فروش واقعی، فقط توهم فروش 

ایجاد می‌کنند. زمانی که خانه‌ای را در سامانه املاک 

و مستقلات ثبت می‌کنیم، قیمت واقعی آن مشخص 

نیست و تنها قیمت اسمی بازار درج می‌شود.

محرمی بیان کرد: افراد هنگام ثبت ملک، با مقایسه 

خانه‌های مشابه، اجزای کوچکی از ملک خود را به 

قیمت کلی اضافه می‌کنند. این شیوه باعث می‌شود 

آگهی‌های تکراری، فایل‌های ساختگی و قیمت‌های 

بی‌پایه ایجاد شود و درنتیجه، قیمت‌ها در پلتفرم‌ها 

افزایش پیدا کنند. این افزایش قیمت، انتظارات 

مردم را تحت تأثیر قرار می‌دهد و فشار واقعی به 

بازار وارد می‌کند.

نایب‌رئیس دوم اتحادیه املاک ادامه داد: بازار مسکن 

نمی‌تواند تنها با آگهی‌های آنلاین اداره شود. معاملات 

واقعی و مورد تأیید، همراه با نظارت و راستی‌آزمایی، 

اساس قیمت‌گذاری صحیح را شکل می‌دهند.

این مقام صنفی یادآور شد: به عنوان مثال، یک پلتفرم 

آگهی آنلاین در سال گذشته سه بار افزایش قیمت 

به بهانه‌های واهی داشت. همچنین، قیمت ثبت 

آگهی در مناطق مختلف شهر تهران متفاوت است؛ 

در منطقه یک حدود ۵۰۰ هزار تومان، در منطقه ۱۸ 

حدود ۱۷۰ هزار تومان و در منطقه ۳ حدود ۴۰۰ 

هزار تومان. این اختلاف، هیچ توجیه کارشناسی 

ندارد و صرفاً مشاوران املاک و پلتفرم‌ها را شریک 

کمیسیون می‌کند.

محرمی خاطرنشان کرد: آگهی‌های آنلاین با 

قیمت‌سازی و قیمت‌های توهمی، مشکلات فراوانی 

ایجاد می‌کنند. پیش‌تر میانگین قیمت واقعی در 

منطقه‌ای مشخص در تهران به عنوان مرجع وجود 

داشت، اما اکنون دسترسی به قیمت‌های واقعی 

تقریباً غیرممکن شده است. قیمت‌هایی که در 

پلتفرم‌ها درج می‌شوند، توسط غیر کارشناسان 

تعیین می‌شوند و اثر چشم و هم‌چشمی باعث 

افزایش مصنوعی قیمت‌ها می‌شود.

وی افزود: این روند موجب تأثیر مستقیم بر قیمت 

مسکن در کل کشور شده و آگاهی مردم از قیمت 

واقعی را مختل می‌کند. بدون شفافیت و نظارت 

دقیق بر پلتفرم‌های آنلاین، قیمت‌های توهمی 

ادامه خواهد یافت و بازار مسکن همچنان تحت 

فشار خواهد بود.

کنترل قیمت‌ها زیر نظر اتحادیه املاک ضروری است

نایب‌رئیس دوم اتحادیه مشاوران املاک درباره نقش 

مشاوران املاک در مدیریت بازار مسکن گفت: توصیه 

من به مشاوران برای استفاده از پلتفرم‌ها این است 

که نگهبان بازار باشند. مشاوران املاک تنها کسانی 

هستند که می‌توانند نظر کارشناسی درباره ملک 

ارائه دهند و این نقش باید تحت نظارت اتحادیه 

انجام شود.

وی ادامه داد: اگر قیمت‌ها در پلتفرم‌ها بر اساس 

کارشناسی مشاوران املاک و قیمت‌های حساب‌شده 

تنظیم شود، بهترین شرایط برای شفافیت و کنترل 

بازار فراهم می‌شود.

حق‌الزحمه مشاوران املاک سال‌هاست که ثابت 

مانده است

محرمی با اشاره به فشارهای موجود بر مشاوران املاک 

اظهار کرد: امروز مشاوران با بالاترین هزینه‌ها کار 

می‌کنند؛ هزینه پلتفرم‌ها، اجاره دفاتر و تبلیغات 

را دارند، اما حق‌الزحمه آن‌ها سال‌هاست که ثابت 

مانده است. این فشار سنگین بر شانه کسانی است 

که باید بازار را شفاف و کنترل کنند.

وی افزود: مشاوران املاک به عنوان نهاد مردمی، 

اطلاعات صحیح و دقیق درباره بازار ارائه می‌دهند. 

اگر شفافیت از بین برود، کل بازار تحت تأثیر قرار 

خواهد گرفت.

محرمی در پایان خاطرنشان کرد: قیمت‌ها در 

پلتفرم‌ها باید کنترل‌شده و کارشناسی‌شده باشند 

و زیر نظر اتحادیه مشاوران املاک ساماندهی شوند. 

تنها با این رویکرد می‌توان بخشی از هزینه‌های صنف 

را کاهش داد و شفافیت را به بازار بازگرداند.
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